



## 华东有色谋三年内上市 引入战投募资20亿,有望成国内第二家上市地勘局



地质勘探工作 据华东有色官网

记者从华东有色地质勘查局(下称“华东有色地勘局”)相关人士处获悉,该局下属的华东有色投资控股有限公司(下称“华东有色控股”)昨天正式与中静实业公司、上海云峰集团、红石二期基金签署了增资扩股协议,华东有色控股通过增资扩股方式转让49%股份,募集资金20.5亿元。上述人士透露,在引入战略投资者之后,华东有色控股拟三年内实现净资产和总营收双百亿,有望成为国内第二家A股上市的地勘局。

现代快报记者 赵士勇

### 上市公司调查

报料热线  
96060 84783618

### 本地上市公司动态

## 江苏舜天剥离12家子公司 将介入金融服务业

继2011年集中剥离房地产业务后,江苏舜天又计划甩手12家子公司股权,由此公司将从大股东舜天集团获利1.12亿元。此外,江苏舜天还将收购一家现代金融服务公司股权,介入融资租赁业务。

根据公司公告显示,江苏舜天此次集中剥离的子公司主营业务包括服装生产、矿产投资、木材加工等业务。江苏舜天向直接控股股东舜天集团转让股权,累计可以获得1.12亿元的股权对价收益。此外,这12家子公司可谓负债累累,江苏舜天对这些公司的累计债权高达7.03亿元。

对于此次大规模剥离控股公司股权,江苏舜天方面解释,此次公司主要是将与主业关联度不高或制约产业发展的控股子公司的股权进行转让,一方面是优化公司的资产质量,另一方面又提升公司的经营性现金流水平。

除了剥离一系列不良资产外,江苏舜天还以1.18亿元向间接控股股东国信集团收购了南京租赁公

司25.96%的股权。据了解,南京租赁公司主营业务为融资性租赁业务。

值得一提的是,截至2012年9月30日,南京租赁公司净资产账面值1.9亿元,而25.96%的股权所对应的净资产值为4940万元。这意味着,此次收购溢价高达284%。

对此,江苏舜天解释称,收购南京租赁公司股权,主要是除了做传统贸易主业以外,需要逐步形成以现代金融服务业投资为主的第二主业,有利于提升公司的抗风险能力,增强公司盈利能力。

江苏舜天方面透露,上述关联交易完成后,将增加公司2013年度母公司报表利润总额约2350万元,同时增加公司2013年度合并报表利润总额约2.4亿元。 人民网

### 最新动作



## 49%股权引入战略投资

据了解,华东有色控股此次引入的中静实业公司、上海云峰集团、红石二期基金三家战略投资者将分别出资10亿元、5.4亿元和5.1亿元,此次增资扩股,华东有色地勘局将持有华东有色控股51%的股份,而另三家机构分别约占24%、13%、12%。

记者查阅资料发现,上述三家战略投资者在国内资本市场颇有名气。

其中上海中静实业以实业投资、资产运作、国内综合贸易、房地产开发和金融为主,目前是北汽股份第四大股东,也是徽商银行前五大股东之一、第一大股东。2005年还曾经计划收购鹏华基金16.68%股权,后被证监会否决。

上海云峰集团则是绿地控股旗下公司,以能源产业为主营业务;红石二期基金则隶属国内大

名鼎鼎的红石资本,主要投资未上市企业,已成功投资涉及稀土、镍、锰等矿种的多个优质项目,并且部分项目已成功实现上市。

据华东有色控股2011年中期票据募集说明书数据,截至2011年3月底,公司总资产为33.26亿元,净资产18.2亿元,2011年-2013年预测营业总收入分别为15亿元、20亿元、25亿元。

### 筹备已久



## 频频买矿充实家底

华东有色地勘局本为事业单位,但是在2006年,刚刚上任不久的地勘局局长邵毅同时注册了事业单位与企业单位并列的工商营业执照,并于次年全额出资成立华东有色控股有限公司,成为该局改制的第一步。

但实际上,“地勘局与华东有色控股是两块牌子,一套人马。”上述人士表示。

“华东有色以前以勘探为主,手里资源不多。”该人士告诉

记者,在2006年以前,全局只有一座矿山,全局矿权总面积还不到100平方公里。

此后,华东有色地勘局开始涉足资本市场。2009年6月,该局收购澳大利亚阿拉弗拉资源有限公司,成为国内地勘系统中首家成功收购海外上市公司的单位;2011年,地勘局与高能资本联合发起成立了中国地勘单位首支资源类私募股权投资基金。

据了解,3家战略投资者介

入华东有色控股,很大程度上是看中了其掌握的矿产资源和市场前景。

据该局人士透露,仅境外矿权方面,华东有色控股在纳米比亚就已拥有31个矿权,并探明JORC储量达32.68亿吨的铁矿;在澳大利亚北领地拥有8000多平方公里矿权面积,并成功探明JORC储量为28亿吨的重砂矿。目前,华东有色控股已拥有境外全资、控股、参股的企业11家。

### 目标明确



## 谋三年内A股IPO

就在华东有色地勘局在国外市场出手频频时,在国内资本市场上却慢了一步。

就在2012年2月,山东省地勘局旗下鲁地矿业投资公司重组ST泰复,实现借壳上市。此前,山东地勘局旗下另一家公司鲁地投资控股曾谋求重组\*ST炎黄未果。

这一现实也让华东有色地勘局恍然大悟。“光靠自身积累走得慢,不能抱着事业单位的光

环不放,现在要放下身段,主动引进增量资本。”该局局长邵毅在一次内部讲话中表示。

而此次为了引入三家战略投资者,华东有色地勘局可谓下了“血本”——出让了49%的股权。但是邵毅认为,“股权多元化是现代企业发展的必然趋势,它有利于建立真正的法人治理结构,平衡各股东之间的利益。”

实际上,此次地勘局引入的三家机构均在国内资源类资本

运作上经验丰富。如中静实业擅长产业资本运作,上海云峰集团专长于实业开发,而红石基金则是培育上市的好手。

但据上述人士透露,引入外部资本的目标就是上市,但目前还要接受监管机构对公司连续盈利、股权合理分配以及资产和业务适合上市等各种条件的考察。由于华东有色控股成立也才一年多,因此将尽量在3年内完成A股IPO。

## 拟参与江西稀土集团组建 徐工机械被指“瞎赶热闹”

虽然此前从未接触过稀土行业且稀土市场低迷许久,但徐工机械对此领域却似乎兴趣高昂,且胃口不小。最新消息显示,徐工机械正在与江西方面接触,希望能够用入股形式参与江西稀土集团的筹建。

“徐工正在和江西稀土集团筹建方谈,徐工想入股。但现在具体方案还没有谈定。”江西稀土协会一位副会长告诉记者,徐工机械与江西方面接触时日已久。

筹建中的江西稀土集团是江西省正在运作的省属稀土整合平台。江西计划将其打造成如广东稀土集团、福建稀土集团那样集合一省资源、具有代表性的稀土企业。

在众多拥有稀土产业经验的参与企业中,徐工机械无疑是相当“另类”的一个。2012年,工程机械行业景气度低迷,从未涉足过稀土领域的徐工机械却找到了新目标,立志杀入,并为此做了铺垫。

2012年11月10日,徐工机械公告,已完成向子公司徐工投资增资4.9亿元,该笔款项将与赣州国资公

司、赣州宏泰共同出资设立“赣州稀土收储公司”,其中徐工占比49%。此次再与筹建中的江西稀土集团接触,徐工机械显然希望更深入参与江西稀土产业。

但是,在部分江西稀土业内人士看来,徐工机械的加入,却颇像“外行赶热闹”。

“根据我对他们的了解,他们很可能因为离稀土行业和市场现实太远,感受不到行业在这一年多来发生的剧烈变化。徐工可能都还沉浸在2011年的景象中,认为稀土很火爆很珍贵,国家很重视,一定有利可图。”江西稀土协会另一位副秘书长向记者表示,稀土市场的萎靡不振已经持续一年有余。徐工此时进入,到底是“抄底”还是“赶热闹”,还需时间检验。 现代快报记者 朱宇琛